

滇緬邊區回民天地：

邦弄王國興亡史

馬履諾

回民抗清逃入緬北

緬北卡瓦山區(WA-STATE)北部，薩爾溫江上游的東岸，有一塊由華人統治的地方，那就是號稱世外桃源、鴉片王國的邦弄。至於邦弄的由來，筆者已在「帥妹杜金秀軼事」一文中提起過。現在筆者要把邦弄這六十八年的歷史（一八七四——一九四二）作簡略介紹，因為從中有很多可歌可泣，有血有淚，有榮有辱的經過，值得大書特書，俾能作「雲南回亂」這部歷史以外的又一章。

清同治末年（一八七四），為雲南回亂正式被岑公保（毓英）收平的第二年，帥妹杜金秀帶了兩千多殘餘（大部是官宦及眷屬）逃避清兵的追殺而衝進了緬境內的緬弄。是時，正是身心疲憊，餘悸猶存，苟延殘喘之際。宛若一羣驚弓之鳥，為了謀求生存，不顧任何危險，不怕任何瘴毒，便在原始森林之中暫住下來，雖然附近有很多野蠻土著經常出入獵取人頭，但是他們却是些

久歷戰場的健兒，有的外出購買食物，有的負責保護婦孺。不久，他們因於水土不服，大半患有瘧疾之病，加以醫藥缺乏，因病喪命的逐日增多。於是，大家主張移居高山之地，儘速離開低窪地區，逃避瘴毒之患。所以有人出尋，結果終於選擇了邦弄這塊高山中的盈地，作為暫時棲身之所。

當時的邦弄是一塊荆棘叢生杳無人煙的不毛之地，為卡瓦胡蘆王轄區。這批難民進入邦弄之後，僅以難民身份作借土養命的口吻，向胡蘆王求情。實際上，如果地主不肯同意，他們必得以兵刃相見，作孤注一擲了。所幸該土王大發慈悲，一口答應下來。大家經得土王許可後，即行開始動手開闢。先行搭建茅棚棲身，而後規劃面積，彼此平均分配土地，自行開闢基業，一年以後，正是「豁然開朗，土地平廣，屋舍儼然」了。接着，大家努力生產，播種鴉片，發展貿易，外出經商，兼帶外交工作，與鄰近地區酋長建立友好關係，謀求長久定居之計。

開闢榛莽建立城池

過了幾年，邦弄已變成了頗具規模的鴉片市場——吞吐站。每年外銷遠至滇西，近至緬北。外來的馬幫商人也絡繹不絕，建築工人也成羣結夥湧入邦弄，包建房屋，到了第八年，一座雄偉壯觀的清真寺儼然建築在中央，美奐美侖的官衙也相繼竣工，這座美麗的山城，就這樣日新月異的繁榮起來。到了幾十年以後，其進步的狀況如何，可想而知。毋怪乎，邦弄之名揚播遐邇了。

當初，這批難民獲准留居邦弄之後，大家即公推馬迎新將軍為領袖。呈報胡蘆王後，馬迎新便接獲印信，被委任作軍動（鎮長）。不久，胡蘆王駕崩，幾個兒子，各據一方，自立為王。於是邦弄便歸公別酋長所轄，馬迎新不願引起土人的反感，每年進貢如儀，俯首稱臣。朔自一八八二年，帥妹派人送來一批洋槍給邦弄回民作自衛之用之後，無論人力武力財力，都可自立為王，

不必委曲於土人之下了，可是馬迎新並無稱王之野心。其實其他卡瓦酋長對邦弄已存有戒心了。及至一九一一年，羅漢彰準備支援 國父革命的三百條德國製三八式步槍（通稱大五響），復又落入邦弄人手裏，這樣一來，邦弄的實力越發強大起來。第二年，馬迎新撒手塵寰，與世長辭。臨死時，諸縉紳已推其長公子馬美亭繼承其位。馬迎新嚙氣之前，叮囑其長子要與土人友善，做事要公正，不分種族宗教，一視同仁，凡事要向教長求救。

打敗當地酋長圍攻

馬美亭上任後，仍然接受公別酋長之委任狀，保持君臣之分，甚至娶了酋長之妹為妾。希望彼此建立姻親關係，增加感情，並可藉駙馬之名義，與其他酋長相交和處。詎知這則婚姻，引起若干酋長之不滿，衆口譴責公別酋長不該與異族通婚，並誣指馬美亭有鳩佔鵲巢，喧賓奪主之野心，同時揚言要集中全卡瓦山的人力武力來消滅邦弄，把所有漢族回民趕走。第二年，各酋長暗中囤積糧食，製造火藥弓箭，準備調集人馬進攻邦弄。所幸由於迷信卜卦，出兵之前，幾次占卦不利而作罷。

到了民國十五年，戰爭終於爆發了。卡瓦族準備了多年的時間，一旦公然向馬美亭宣戰而下，了戰書，這張用擺依文寫成的戰書，內容是：「我卡瓦山十五個地方酋長向邦弄馬美亭宣戰，希仰知。邦弄一隅爲我卡瓦山區公別昭諾康酋長之屬地，五十年前借爲避難之所，而今變爲城池，

顯然具有侵佔及併吞卡瓦山之野心，吾人因備後患。現已調集一萬餘人，即於七日內出兵，一經攻入城內，雞犬不留。希速退出卡瓦山境界……」馬美亭接到戰書後，立刻組成了五個隊，全數不足五百人，即分頭出城迎戰。

果然到了第七天，卡瓦族一支先頭部隊已滲透城外五公里處，戰爭於焉開始。第一戰，最兇猛的卡瓦指揮官孔賽即戰死沙場，其精銳部隊六百多人亦死傷泰半。翌日，邦弄外圍正是四面楚歌，敵人五路進攻，所幸武器精良，彈藥充足。經過十多個晝夜抵抗後，敵人終於敗退。這一戰，卡瓦人死傷達二千多人，邦弄方面僅有四人陣亡，十七人受傷，這當然全賴武器之優良與犧牲之精神。

敵人戰敗之際，馬美亭下令乘勝追擊，連續在幾天內佔據了幾百個大小村落，卡瓦村民跪地投降。經過安撫之後，所佔有的土地，都屬邦弄管轄。於是乎馬美亭的轄區突然增大了幾十倍，威名大震，遠近懾服。所以邦弄的崛起，便不是偶然的，他們首先與大自然搏鬥，墾荒開闢，直至流血冒險作戰，這段經過，正是可歌可泣。

滇西民衆移民而來

戰爭過後，地方安寧，社會隨之繁榮，滇西邊陲各縣舉家遷入邦弄住者，逐年增加，但由於生活方式不同的關係，非同教徒不得入城定居，足知邦弄城內真正是清一色的回人，加以城內禁止飲酒及聚賭，尤其不准攜帶豬肉入內。居於諸多的限制，異教生活不宜與回教混合，所以都居

住於四郊，可以自由養豬或煮酒謀生，亦可自由耕種，官府絕不稽征課稅，而且馬美亭愛民如子，經常深入民間，了解民情，無論任何民族或外來客商，沒有誰人會在「照壁後頭罵官」的。

那時，馬美亭以「邦弄行政長官」名義貼示佈告，那佈告上所規定的事項，等於是既定法律，凡在邦弄轄區內捕獲盜竊嫌犯者處死刑，在城內飲酒滋事、聚賭、調戲婦女者驅逐出境。爲於法令嚴峻，人民守法無犯，因而邦弄城中正是路不拾遺，夜不閉戶。因此，官府之中從未有警衛守門之事，甚至全城沒有一個職業警察替民衆服務，爲官員跑腿。馬美亭出城巡遊，也是單人匹馬的不要衛士保護。論理他轄區不小，實力不弱，足可稱霸稱王，但他畢竟不擺架子，不向農人商家納稅，親民愛民，這是值得欽佩和讚揚的。他唯一的缺點是不重視教育。

地理人文大略景況

基於宗教信仰之關係，邦弄公立之學校只有阿拉伯文專修學校，雲南省各縣回教學生前往深造者幾百名，由此可知當地若干教員對阿文的造詣程度了。至於中文學校，則爲私塾性質。原來全城有三個私塾，而後擴大爲半公半私的學校，並且增加英文和緬文，這算是教育最盛之時，在已往不知耽誤了多少青年，埋沒了多少人才。邦弄本是個鍾靈毓秀的地方，無論男女，個個眉清目秀，氣宇不凡，尤其有很多美貌如仙的女子，屈於女子學校之中接受着小學教育，真是令人惋惜。男性青年之中，回國深造而發達的有李元凱

將軍（中將已故）、馬驥將軍（少將已故），就讀仰光大學及赴英深造者大不乏人。一般說來，他們都是些「將門之子」官宦之後代，很多優秀青年畢業被埋沒了。

周鳳翁大夫常說：「邦弄山青水秀，風光明媚，應該人傑地靈。四季如春，鳥語花香，必有絕色美人。我知道邦弄這個魚缸中養着不少金魚。女子學校門口，驚鴻一瞥，鰓花一現，令人觀止，人說我們三湘出美女，如今我否定了。可惜她們深居簡出，我的眼睛無福也……」周大夫這幾句話，算是說絕說盡了。本來邦弄是高山中的盆地，東西有高山為屏，南北平伸而出，間有丘陵，正是右有白虎，左有青龍，風景絕佳。徽州祝智老有詩曰：「邦弄山城無寒暑，長年開花四季春，遠岫擎天入雲際，峻嶒羅列乃天成。」的確四季無寒暑。筆者派居邦弄多年，却沒見過一隻蚊子，全年氣溫，最高為攝氏二十七度，最低十五度。所以四郊常年野樹芋眠，百花盛開，千千萬萬的鳥羣，唱出各種不同的曲調，囂嚷不休，懂得欣賞風景的人，朝夕之間，徜徉於碧綠的大自然地氈上，多麼怡然自在。

遍種鴉片以維生計

雲南馬幫商人，把邦弄視為掘金之所在，他們用騾馬載運土產去銷售，而後又買鴉片回來。純粹販毒的巨賈富商，則以黃金去掉換鴉片，一年四季，往返出入，始終沒有停止，全卡瓦山生產的鴉片，大多以邦弄為吞吐站，全年幾百噸鴉片，八成運入雲南，轉銷外省，兩成運到緬北，

供應各地吸食，以價值而言，實在無法估計，但可聯想到這些毒品究竟為害了多少國人的健康，耗損了多少國人的金錢？憑良心說，販毒賺錢，有損良知和良心。種毒為生，也是有虧於理於德，話又說回來，幾十萬落後民族，若不種毒謀生，他們的衣食就堪慮了。何況雲南境內在龍雲統治之下仍然公開播種，依照龍雲的說法，還是為了邊區少數民族才特別許可的。英國人最後派兵進駐卡瓦山，曾經以公價收買每年十噸至二十噸。這些毒品，同樣銷售到東南亞華僑社會裏，吸取中國人的金錢。

中英勘界一段往事

談到英軍進駐卡瓦山之事，就必得提起中英勘界的一些小故事。民國二十二年春，英人在未定的爐房、金廠壩一帶調集了兩千多名精銳部隊，準備與我國舉行勘界會議。事先，英人即以賄賂向未定界各卡瓦酋長進行勾搭，希望由各酋長指出當地傳統轄區，儘量爭取這塊蘊藏金礦最豐的地方——金廠壩，連馬美亭也沾染了這歷史的污點。

是年春，我國全權代表梁宇泉（一說是由中央委派，一說係由龍雲所派出，但只希望是由龍雲派出去的）由一個團的兵力護送到達了邦弄，英方代表鮑爾敦也帶着代表團抵達了邦果營房，隨後到達的有中立國的瑞士代表戈尼，以及美國和德國、意大利等國的觀察員。在爐房英軍營區內，一時冠蓋雲集，氣氛至為肅穆。英軍各部隊整日在足球場內操練，目的是要在中國部隊之

前炫耀一番，的確，英軍裝備精良，軍紀嚴明，是我軍所望塵莫及的。不過，由龍雲派出這一個團也太不爭氣，不但裝備太差而且還有吸毒的「雙槍將」，甚至有些士兵竟跑到英軍垃圾處理場檢拾空罐頭、香煙蒂、玻璃瓶，這些行為使若干愛國的華僑羞愧得掩面淚流。

會議場所設在英軍營內的巨型帳棚內，佈置堂皇，氣派不凡。是日也，營門高懸中英兩國的國旗，彩坊兩旁，排列着由阿富汗部隊組成的儀仗隊，個個高頭大馬，身軀魁梧，至為壯觀。九時正，我方代表梁宇泉坐着滑竿到來，英方官員很禮貌的上前相迎，譯員沙國華為之引見，梁先生諳悉洋規，儀態大方，帶着四位團員步入會場，舉行首次會議。究竟他在會場中有否隨地吐痰、犯小毛病，我們不得而知。不過他那襲長衫，那頂禮帽，似乎陳舊了些。事後，沙國華向人透露說：「梁代表舉止上有失大雅，我希望下次開會多莊重些，以免外洋人鄙視恥笑。」

第三次會議過後，雙方派員到沿界勘察，劃定界限，栽下界樁，這塊長達兩百多公里的未定界於焉簽訂，金廠壩一地終於脫離了雲南省的版圖，為英人爭取而去。沙國華說：「這等於是四萬兩鴉片的代價換取來的，另外，還有三萬大洋的小禮。」沙某這一說，不但謠傳至整個緬甸華僑社會，連昆明也鬧得滿城風雨。後來有人盛傳說這四萬兩鴉片已經歸「公」——交省政府，而梁代表到邊區這一遭，收獲頗豐，足可享受一輩子。我們不希望這是事實，今天他們雖已作古，但願代表國家做事的官員不會收受四萬兩黑貨

，出賣祖宗的遺產。

中英勘界結束，邦弄轄區正式歸屬大英帝國的殖民地，馬美亭內心中微波盪漾，希望改制，升為梭巴（州長）地位，隸屬臘戌專員公署。後經口頭報告及徵求時，高級專員對他說：「卡瓦山現屬特別管區，與喀欽邦相同，暫不設置州長制的行政系統，因為生產鴉片，政府念及落後民族生活，無法禁止。所以邦弄仍須維持現狀，不能因為升格而引起其他卡瓦酋長的仿效。」

英軍不敢進犯內城

其時，英軍駐防四周，調動頻仍，華人馬幫為英軍載運食品的馬匹，成千上萬，往來如梭，終年繁忙，於此可見外國部隊之補給與消耗量是何等驚人！大英帝國養着這些中看不中用的殖民地部隊，只要有五百人調動，就要有五百匹騾馬隨行，如帳篷、啤酒、行李、彈藥、牛奶、蔬菜罐頭、肉類罐頭、衛生器材、香烟、糖菓等尾隨補給，儘養成了些老爺兵。在邦弄城附近雖有兵營存在，但駐軍甚少，英國人知道回教區域內不宜駐軍，生怕為了飲酒滋事或有調嬉婦女的情事發生，闖出大禍，所以駐防邦弄之英軍，都是阿富汗或巴基斯坦籍的回教部隊，他們信仰相同，情若手足，同在一個教堂祈禱，當然安全無事。有一次，一個英軍下士因為酗酒，亂闖民宅，企圖非禮婦女而遭人槍殺。後來英籍軍官逕向馬美亭交涉，獲得的答覆是：「凡是在城內飲酒滋事，調戲婦女者一律格殺無論，這是本地方的法律。但願互相尊重，紀律不良之部隊，最好不要在邦弄城

內駐紮，我們回教人頭可斷，不可辱。大英帝國統治着幾十個回教國家，想來一定很有研究……」。這位白人洋官被馬美亭那雙虎眼瞪了幾眼，很沮喪而尷尬的走出官衙，初次嘗試到殖民地中竟有人敢作如此的斥責。此後，英國人知道馬美亭的法律不可犯，通令各部隊在邦弄城內不得任意遊蕩。後來，部隊經過邦弄，再不見有軍人到城中遊逛。一方面英軍軍紀良好，一方面邦弄實力雄厚，對付幾千英軍毫無問題，英方畏葸不敢稱霸；另一方面，英軍中信仰回教者很多，他們若在緊急狀況下，只有掉轉槍口為自己同一信仰者光榮犧牲，英方念及後果之嚴重，所以對邦弄這個地方却另眼相看。且說殺死英軍下士之事，却給馬美亭留下禍根，終於受到英方的報復。

抗戰期間幾度易手

當時，邦弄的立場，雖然在大英帝國殖民地之中俯首稱臣。但是，一部分縉紳富豪却引以為恥，大家認為滿清朝廷製造之回漢仇恨已成過去，如今民國時代，中國政府不再視回族為敵。邦弄地區之歸屬，聽天由命。歸英國統治，一可獲得特殊地位，保持原有之自由體制。如果歸中國的懷抱，在龍雲統治之下，必得納糧課稅。不過總歸為中國的國籍恢復黃帝的子孫——光榮的傳統。這些愛國分子，內心上對馬美亭的崇拜行為深為不滿。到了「七七」事變以後，誰人對祖國的關懷，表露無遺。只有馬美亭杞人憂天，一是認為德意日三國大有吞蝕世界的一天。他對國際情勢，常與英國官員討論，一位初任行政專員的

卡登對他說：「中國不會亡！目前日軍勢如破竹，佔領了不少地方，但是幾隻螞蟥拖不動一條大蜈蚣。我們大英帝國受德國的威脅很大，在立場上，我們總會有與中國攜手合作的一天，等到日本進侵東南亞及中南半島之時，我們還要依賴中國出兵援助呢！」

到了新加坡、馬來西亞被日軍佔領後，駐緬甸的英軍已大為驚惶，在卡瓦山區的部隊已陸續撤退。接着仰光被炸，情勢日益緊張。在廣播中獲悉四萬英軍在新加坡投降，馬美亭大胆的問英國軍官：「你們英軍為何怕死，不敢抵抗？如果日本進攻緬甸，也打算投降嗎？」英國軍官乾脆回答說：「緬甸戰爭爆發，我們就要向印度方向撤退。」馬美亭聽了這一說，對英軍的信心涼了半截。及至日軍攻佔仰光時，馬美亭又在動搖了，他打算必要時跟英軍撤退。是時，我國遠征軍（第五、六、六十六軍）與日軍週旋不久，即行敗退。若干散兵游勇抵達邦弄時，大家儘情收買武器，充實自己，並且自己組織自衛武裝，準備與日軍拚命。到了日軍佔領整個緬甸後，滇西吃緊。馬美亭暗中派人渡江向日寇連絡，冀圖保護人民的生命財產。及至日軍進入邦弄時，馬美亭即行交出部分武器，拱手投降，並且召集百多名青年，接受日軍訓練，公然與國軍為敵。

一個月以後，國軍第二軍第九師進攻邦弄，日軍敗退，邦弄青年倒向祖國抗日，馬美亭則隨日軍而去。民國三十三年三月，日軍派飛機轟炸邦弄，居民逃散，進入滇西。是年五月，日軍再度進攻，將邦弄城內的建築付之一炬，一連燒了七

天，終於將七十年的心血結晶化為灰燼。此時，馬美亭的四公子馬義昌在昆明謁見白崇禧將軍，請求賜予番號，成立游擊隊，結果由二十二集團軍總司令霍輝章負責籌組「卡瓦山特區自衛支隊」，由馬義昌任司令，配合第三十三師在卡瓦山作戰。馬義昌昆明之行，未克拜謁龍雲，引起龍雲的不滿，這是邦弄第二個禍根。

國軍遠征龍雲覲

民國三十四年春，日軍已成了強弓之末，緬北各埠連續為我遠征軍光復。筆者隨五十師進駐臘戍，因追念邦弄，特地與憲兵連執行安撫任務，輾轉到達邦弄。軍旅之中復與若干同學重晤，相見之下，除了相互流淚之外，乏善可陳。尤其目擊邦弄山城已成一片瓦礫，往日的迷人景象，變為今日的淒涼，足見戰爭的摧殘，是多麼令人胆寒。馬義昌司令斜臥在鴉片牀上，談笑自如，沒有半點憂傷。筆者警告他說：「四爺，邦弄光復，災難未盡，你知道龍雲要派部來攻打邦弄嗎？」話未說完，忽聞老官馬美亭已由遠方歸來。筆者隨着人羣參加歡迎行列，迎接這個降敵的罪人返回故里。是晚，筆者再將龍雲謁邦弄之事重復一遍，馬美亭父子充耳不聞，認為「為時尚早」。而且緬甸光復，以為邦弄仍是英國殖民地，龍雲不敢插手。這就是馬美亭父子頭腦簡單，目光如豆的表現。試想大英帝國強盛時候，統治着半個世界，國勢未盛，進踞卡瓦山，竊據金廠壩之際，正是我國內憂外患的時候，區區未定界不可久懸，勘界以後，英人正式獲得這塊頗富經

濟價值的土地，這不算是中國割讓，而是私下交易變相的出售了。及至日軍進侵時，英軍不發一槍一彈，倉皇撤退，交由我國軍及游擊健兒忽攻忽守，忽得忽失，用生命換來的勝利。結果英國又想坐享其成，這當然引起諸方的不甘。尤其盛產鴉片的卡瓦山區，龍雲對之垂涎日久，打算在英軍元氣未復之前，先向邦弄開刀，一可對馬義昌施展壓力，一可試探英方之反應。其時，龍雲對卡瓦山覬覦之心早為英人獲悉，所以緬甸光復之後，英軍一直不敢東渡，一是害怕馬義昌不歡迎，一是害怕雲南游擊隊的騷擾，以致卡瓦山區又恢復十二年前三不管的真空狀態。

憲兵經過邦弄返回臘戍之後，英國CIS之官員曾數度來向我們探詢有關邦弄之情形，筆者公開表明關於龍雲之意向。來者笑答道：「這個我們早已知道。」同時他們也表明態度，暫時不打算派兵到江東去，因為邦弄果敢的華人在思想上已不服膺英國，這是他們所預料精確的一點。

隻身營救馬氏脫險

是年六月二十八日（一九四五年），龍雲終於運用鎮康土匪頭子李某率武裝三百多人突襲邦弄。當時，居民尚未全部遷回，自衛隊也分散在各地，正是乘空打劫之良機。結果，甫返故里整理家園的民眾，又作第二次逃亡。途經渡弄時，英國人引誘馬美亭父子入彀，拘禁於干猛。不幾日，長公子馬必昌及四公子馬義昌被殺害，馬美亭則被囚禁於臘戍CIS警衛隊。筆者聞悉，急向我遠征軍五十師師部報告，乞求潘師長（裕崑

）出面設法營救這位年邁之老者，幾通電話連繫後，英方不置可否。情急之下，筆者不顧什麼外交程序，隻身闖入CIS向英方要人。經過半個小時交涉後，終於見到了他。一見面就用不禮貌的口吻說：「伯父，念及你老人家一向愛民如子，為官清正。為了四公子參加抗日，功在國家才不顧一切而前來救你。如果提到你老人家主張投降日本的事，那就別怪我見死不救了。現在我要英國人釋放你，再送你到保山與家人見面，從今以後，不可再惦念英國殖民地中那塊土地——邦弄了。」經交涉不到三小時，馬美亭具保獲釋，幾天後，五十師離緬返國，順便將他老人家交給憲兵連，護送至滇西保山，與逃居緬甸的家人重聚。

民國三十八年，雲南赤陷，馬美亭已是走投無路而被關在鐵幕之中。第三年，滇共在大理成立民族學院，吸收些少數民族青年接受各種訓練，馬美亭被派到大理任民族學院名譽顧問。民國四十一年春，鄧小平到滇西遊歷時，曾與他交談過（內容不詳），過了五年便老死在大理洱海西岸，享年八十三歲。今天談到他的生平事蹟，正好是他百年誕辰，筆者弱冠之年，兩度旅遊邦弄，這是緣份。最後竟會在軍旅中營救了他，也算是意料不到的巧合。

且說邦弄城居民第二次逃難後，已決心長期放棄不再復返。他們到處流浪一年多以後，隨着教長馬玉廷（今年一百歲，尚健在）遷至緬北丹央居住。過了幾年，他們又活躍在緬泰寮交界金三角，經營各種生意，情況急速好轉，並且把丹央地方建設成一個美麗繁榮的市鎮。近年來，他

們的女兒前來台北升學的不少。憑心而論，邦弄回民這種實幹苦幹的精神，屢仆屢起不畏失敗的表現，值得我們欽佩和讚揚。

先人經營已遭毀棄

自馬美亭放棄邦弄之後，物歸原主——仍然由公別僧長的次公子孔夷來統治。民國四十六年，筆者再次重遊邦弄時，內心極為哀傷，回憶往日的情景，熱淚滿眶，情不自禁的哭泣起來。眼見北門外公墓中的古墳，其中掩埋着多少健兒的骨骸，青龍山的峯頂飄着白雲，環山翠綠，景色依舊，祇可惜田園荒蕪，與往昔之景象真不可同日而語，城中的廢圯殘垣，勾起了無限的追憶，就像我內心的創傷永遠無法復原一樣。當筆者訪問孔夷時，問他對邦弄的今昔有何感想？他只說：我永遠不能與前人相比，加以時代的變遷，邦弄要恢復原貌，還要回教人回來重建。否則，千百年以後也難恢復了。問他對民族文化有何不同？他說回教人是優秀民族，自己是落後民族。人家是龍，自己是爬虫是蚯蚓，無法相比。

其實，時代迥異了，過去的自由時間，滇緬門戶大開，人民行動自由，彼此通商貿易，對地方社會的繁榮有莫大的影響，而今雲南關在鐵幕中，公路中止，馬幫亦不能通行，一切交易停頓。當地生產的鴉片只能銷售泰國，加以人口銳減，附近若干居民紛紛徙移他地，致使邦弄變成一個寂靜的村落。所以有人說，邦弄回教因禍得福，如果不及早脫離，今天居住在鐵幕邊緣，交通受阻，商業不振，也是枉然。現在在安全地區安

居樂業，自由發展，這真是不幸中的大幸。

緬共入據仍種黑貨

近聞卡瓦山區已被緬共（實際上是滇共）佔領，緬甸政府軍因於交通受阻，有薩爾溫江之隔，無意渡江追剿。至於該地區每年所生產之鴉片均由共軍收購，運至昆明煉製成嗎啡、海洛英，而後經寮國銷售至泰國。根據仰光官方證實：指

出卡瓦山所產之毒品，僅有少數輸入緬甸北部，大部分運到中國大陸去提煉成白粉，而後再銷入泰國，以作緬共活動之經費。

在此，筆者要藉中外雜誌的一角，向旅居泰國的邦弄回教年青一代的朋友致歉，關於邦弄之由來及興盛淪亡的大致經過，僅能以短短幾千言作概略的記述，也好使大家對邦弄的歷史作深一層的了解。

中外文庫
之二十二

同光風雲錄

邵鏡人著

定價伍拾元，中外雜誌讀者八折優待

本書評述清代同光兩朝人物，始自曾國藩，殿以袁世凱，共錄曾國藩、胡林翼、左宗棠、駱秉章、沈葆楨、彭玉慶、李鴻章、鮑超、曾國荃、郭嵩壽、曾紀澤、張曜、蔣益澧、陳國瑞、程學啟、劉銘傳、岑毓英、張樹聲、郭松林、聶士成、吳棠、劉坤一、劉永福、馮子材、唐景崧、端方、李慈銘、洪鈞、張佩綸、張之洞、袁昶、翁同龢、陳寶箴、黃遵憲、譚嗣同、唐才常、秋瑾、丘逢甲、容闈、楊守敬、于式枚、梁鼎芬、詹天佑、王闈運、康有為、梁啟超、章炳麟、林紓、嚴復、陳衍、辜鴻生、鄭孝胥、樊增祥、易順鼎、陳漢章、蘇玄瑛、劉師培、黃侃、趙熙、朱祖謀、王國維、吳梅、楊圻、張謇、袁世凱等七十五人功過成敗及軼聞趣事，內容精彩，篇篇可讀。